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Dato: 26.04.2026 
Til: Repræsentantskabet 
Af: Rikke Friis Højland 
rfh@dn.dk m.fl. 
 

 

 

Referat af det  formelle  
repræsentantskabsmøde   
lørdag d. 2 5. -  søndag d. 2 6. april 202 6  
 
 
Dagsordenen for mødet er udarbejdet i henhold til bestemmelserne i DN's vedtægter § 9, stk. 2, 3 og 4. 
Dagsordensmateriale fra mødet kan findes på: Repræsentantskabet | Aktiv.dn.dk 

 

1. Velkomst, valg af dirigent og stemmeudvalg  

Sebastian Jonshøj, vicepræsident i DN, bød velkommen og ledte valget af dirigent. Forsamlingen 
valgte Peter Lambert som dirigent. 

 

Referat:  
Dirigenten konstaterede, at indkaldelsen var sket hver uge i nyhedsbrevet Aktivnyt siden uge 50, 
at dagsorden var udsendt d. 10. april 2026, og at de vedtægtsbestemte punkter var medtaget på 
dagsordenen. Repræsentantskabsmødet var således lovligt og beslutningsdygtigt. Der var ingen 
indvendinger imod, at der var tilhørere til stede uden tale- og stemmeret. Dirigenten orienterede 
om, at stemmeudvalget bestod af ansatte fra sekretariatet, som ville træde sammen, hvis det blev 
nødvendigt. 

 

2. Præsidentens naturpolitiske beretning  

Præsidenten fremlagde en beretning jf. vedtægternes § 11, stk. 3. Beretningen havde særligt fokus 

på folketingsvalget, sprøjteforbud, dyrevelfærd, drikkevand, grøn trepart, ny strategi for DN og 

behov for ny landbrugspolitik. 

Herefter var der debat.  

 

Referat:  

Der fremkom forskellige input fra salen herunder: 

• Niels Hilker, DN Sorø og Kommunalpolitisk Netværk, udtrykte ros til Maria og sekretariatet 
for de gode resultater i valgkampen. Vælgermødet i Hillerød, som der blev vist en lille film 
fra, er et eksempel på et vellykket vælgermøde. Det vil være dejligt med en strategi for, at 
DN fremadrettet geares til valgkamp lokalt, så afdelingerne får understøttende materiale. 

mailto:rfh@dn.dk
https://aktiv.dn.dk/organisationen/repraesentantskab/?_gl=1*7cbf9*_gcl_au*NTYxMTQ5NDMwLjE3NzMzMDM1MzQ.*FPAU*NTYxMTQ5NDMwLjE3NzMzMDM1MzQ.
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• Flemming Kofoed, DN Holstebro, udtrykte, at det vil støtte treparten, hvis elementet 
omkring drikkevand ikke blev en del af treparten, men tværtimod gjort til lovgivning. 

• Torben Kragh, DN Vallensbæk-Ishøj, fortalte, at der i Ishøj er blevet nedsat et 
opgaveudvalg, hvor både DN og lodsejere er repræsenteret. Der blev lavet en 
omlægningsplan, som omfattede én af lodsejernes grunde. Det viste sig så, at samme 
lodsejer er ved at søge kommunen om tilladelse til opbevaring af jord på netop det areal. 

• Jørgen Jørgensen, DN Hillerød, takkede præsidenten for en god beretning. Der er sket 
meget med landbruget over årene. Jørgen Jørgensen kom med en opfordring til, at DN skal 
tage en bred tilgang til landbruget - og måske opfordre til en jordreform. Det er den 
størrelsesorden, vi skal op i, for at kunne løse tidens udfordringer med landbruget. 

• Troels Stilling Stensballe, DN Slagelse, udtrykte, at vi skal have rent drikkevand i Danmark. 
Han sidder selv i en vandværksbestyrelse, og det er mange år siden, vi begyndte at tale om 
rent drikkevand. Der, hvor han bor, har man nedlagt to drikkevandsboringer, fordi 
nitratindholdet var for højt. Det er i øvrigt vigtigt, at det overvejes, hvor 
spildevandsslammet placeres. 

• Bent Petersen, DN Hedensted, henviste til præsidentens tale og sagde, at nogle af de 
mange døde smågrise, dør inde i soens mave. Endvidere sagde Bent Petersen, at gift også 
kan kaldes for et plantebeskyttelsesmiddel. 

• Knud Erik Hansen, DN København, udtrykte glæde ved, at vi både skal tale om trepart og 
om landbrug. Han savnede dog, at vi også taler om kemiindustrien og GMO. Knud Erik 
Hansen mener, at det bør indgå i DN’s landbrugspolitik. 

• Karen Bøgedal Jensen, DN Guldborgsund, sagde tak til Maria for at sætte brugbare ord på 
situationen med landbruget. Hun taler selv med mange landmænd, og vi har en god 
alliancepartner i bønderne. Karen Bøgedal Jensen opfordrede til, at vi skal tale med 
landbruget. 

• John Clausen, DN Lemvig, spurgte, om biodiversitetsloven kommer til at indgå i det nye 
regeringssamarbejde. 

• Niels Hav Hermansen, personligt valgt, sagde, at man sagtens kan gå efter landbruget, men 
at det er vigtigt, at vi ikke ender med at have et sprøjtefrit landbrug, men fortsat forurenet 
grundvand. Grundvandet er ikke reddet med et sprøjtefrit landbrug. Der er også andre 
kilder til forurening. 

 

Præsidenten takkede for ros og tilføjede, at de gode erfaringer fra valgkampen er ved at blive 
samlet op. Mange lokalafdelinger har lavet fantastiske arrangementer, men hun er enig i, der skal 
være en manual til kommende valgkampe. Hun svarede på kommentarerne: 

• Til Flemming Kofoed; Jeg er helt enig med dig i, at drikkevandet ikke hører til i treparten. Vi 
kan ikke forhandle om placeringen af et grundvandsmagasin. Der er behov for et nationalt 
sprøjteforbud. 
Udbringning af jord er noget, vi følger med i. Der skal tages prøver af den jord, der skal 
udbringes. 

• Til Jørgen Jørgensen; du nævner landbrugspolitik og den brede tilgang. Det er jeg enig i, vi 
skal være ambitiøse og turde tænke i reformer. Vi skal afvikle en industri og have 
landbruget tilbage. 

• Til Troels Stensballe: Ja tak til rent drikkevand, og du har ret i, at der er en udfordring med 
nitrat. Det har vi i høj grad også fokus på. 
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• Til Bent Petersen: Det er rigtigt, at nogle grise er dødfødte, men en del dør også i dagene 
efter fødslen. Problemet er størrelsen på grisenes kuld. 

• Til Knud Erik Hansen: Jeg anerkender fuldstændig dit stærke fokus på GMO’erne. Vi starter 
diskussionen om landbrugspolitikken i denne weekend, så det er nu, der er mulighed for at 
få GMO’erne med. 

• Til Karen Bøgedal; Jeg er meget glad for at høre, at du taler med landmændene. Dialog er 
vejen frem, og vi kan sagtens få en alliance med de landmænd, der vil det samme som os. 
Nogle landmænd er dog ikke enige i den udviklingsvej for landbruget, vi arbejder for. 

• Til John Clausen: Jeg håber, at biodiversitetsloven kommer til at indgå i 
regeringsgrundlaget. Vi skal have nogle definitioner, så Golfbaner, landsbyer og 
majsmarker ikke længere kan indgå i beskyttet natur. Vi vil hellere en langsommere 
indfasning af ambitiøse mål, så det er helt ærligt min prioritering. 

• Til Niels Hav Hermansen sagde præsidenten, at hun er enig. 

 

Beslutning: 
Beretningen blev taget til efterretning. 

 

3.  Valg af medlemmer af Hovedbestyrelsen  

De to kandidater Mads Gammelgaard og Malik Jim Riishøj præsenterede sig. Herefter blev der 

åbnet op for spørgsmål fra salen til kandidaterne. 

 

Referat:  
Der blev stillet følgende spørgsmål fra salen: 

• Margrete Auken, personligt valgt: Malik du fortæller, at du bl.a. inspireres af Norge. Ved du 
godt, at Norge har et af de mest subsidierede landbrug i Europa? 

o Malik: Ja, det ved jeg. Men hvis vi skal holde os inden for de planetære grænser, 
skal vi gøre noget anderledes, og vi skal lade os inspirere af vores naboer. 

• Niels Hilker, DN Sorø, spørger, om kandidaterne har gjort sig overvejelser om, hvordan de 
vil understøtte DN’s kommunalpolitiske arbejde. 

o Mads: Jeg har ikke så meget erfaring med det. Jeg har primært været aktiv i FLOR, 
men der kommer vi bredt ud og har mange grønne samarbejdspartnere i Aarhus. 
Bl.a. ifm. Alling Naturpark. 

o Malik: Jeg har ikke gjort mig mange tanker om det, må jeg ærligt sige. Her har jeg 
brug for indspil fra jer. Og vi er jo heldige at have det kommunalpolitiske netværk, 
som kan inspirere os alle sammen. 

• Monika Stoye, DN Fanø: Du inspireres af udlandet, Malik. Hvad med Økologisk 
Landsforening som samarbejdspartner og inspirator. Kan vi ikke også lade os inspirere af 
dem? 

• Malik: Ja, der sker mange ting også inden for landets grænser, som vi kan inspireres af, og 
vi samarbejder jo med mange, herunder bl.a. Økologisk Landsforening og Foreningen 
Regenerativt Jordbrug. 
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• Gunvor Thorsen, DN Lolland: Jeg har været aktiv i mange år, og jeg ved noget om politik. 
Nu skal I sidde i HB. Det er også politik. Hvilke debatter har gjort jer klogere? Hvad 
forestiller I jer? 

o Malik: HB skal varetage repræsentantskabets interesser mellem REP-møderne. Der 
er en ledelsesrolle og en strategisk rolle. Der skal træffes vigtige beslutninger, og vi 
ved ikke alt i forvejen, men vi skal nok tage hvervet alvorligt. 

o Mads: Man må være forberedt på at tage debatten. På trods af at jeg er biolog, har 
jeg mange holdninger til landbrugspolitikken. Her kan også blive svære debatter. Vi 
kan have dialog med landmænd og finde en praksis, der kan understøtte 
biodiversiteten. VI bliver nødt til at skubbe processen i gang og støtte de 
landmænd, som gerne vil passe på naturen.  

• Alfred Borg, DN Favrskov: Jeg er helt tryg ved, at I kan gøre en forskel for naturen. Vi ved, 
at klima fylder for mange af vores medlemmer. Gør I jer overvejelser om, hvordan I kan 
bidrage til at styrke den dagsorden? 

o Mads: Klima påvirker os alle og vores natur i DK. Vores kystnære natur er presset af 
havstigninger. Biodiversitet og klima er fuldt foreneligt og tæt forankret. Jeg går ind 
for vedvarende energi, og hvis vi kan bruge kapitalfondenes penge til at opkøbe 
natur, kan vi skabe fantastisk natur. Det ser jeg store potentialer i. Men det er jo 
ikke kun vigtigt, hvad jeg synes, det er jo alle jer, der sætter den retning, vi skal gå i. 

o Malik: Nogen siger: ”Al politik er klimapolitik” – og når vi skal lave landbrug, skal vi 
binde kulstof. Klima skal være et fokus fremadrettet, vedvarende energi er vigtigt 
og tempoet er alt for langsomt. Der er et potentiale i at tage stilling til, om 
vindmøller skal op igen, når de skal udskiftes. 

• Filip Nedergaard Thomsen, DN Høje Taastrup: Jeg har lige deltaget i en workshop om den 
grønne trepart. En del af samtalen handlede om, hvordan vi mindsker generationskløften. 
Er glad for at to unge kandidater bliver valgt ind i HB. Hold fast i, at det er ok ikke at vide, 
men at sige ”det finder jeg ud af”. 

• Maria Mosegaard, DN Ikast-Brande og HB spurgte: Hvad er et stærkt DN for jer? 
o Malik: Vi skal alle føle et tilhørsforhold. Det betalende medlem skal føle værdi af 

medlemskabet, som måske gør, at det har lyst til at møde op til affaldsindsamlingen 
eller ringe til formanden for at høre om mulighederne for at blive frivillig. Det 
kræver lave barrierer at komme ind, det skal være nemt at påtage sig en opgave, 
som man brænder for. 

o Mads: At vi har en fælles stemme og fælles sager, så man ikke er i tvivl om, hvad DN 
står for. Det er fedt at læse nyhedsartikler, hvor DN er nævnt. Det giver stolthed, 
også for medlemmer, som kan se, hvad der støtte bliver brugt til. 
Naturdagsordenen er blevet sexet – og en del af unge menneskers identitet. Der 
kommer flere til i alle aldre, både erfarne og kreative. Det frivillige arbejde skal give 
energi, også selvom der er administrative opgaver. 

• Michael Kruse, HB og DN Stevns: Jeg siger velkommen til to nye HB-medlemmer. Har I gjort 
jer klart, hvad I går ind til? Der er jo et ledelsesansvar. HB har ansvaret for en stor økonomi 
på størrelse med en større dansk virksomhed.  

o Mads: Jeg er klar over, at det er et stort ansvar, men jeg må lære, hvordan det 
præcis skal udforme sig. 

o Malik: Jeg har ikke haft så stort et ansvar før, men jeg har gennem de sidste fire år i 
Regenerativt Jordbrug siddet med centralt, da vi voksede, og vi har ansvaret for 4-5 
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ansatte. Så selvom det er en mindre forening, har jeg en ide om, hvad jeg går ind til, 
og jeg håber, at jeg vokser med ansvaret. 

• Margrete Auken, personligt valgt: Når vi taler om de kystnære møller, er det vigtigt at sige, 
at de danner liv i de kystnære områder. Fuglene flyver udenom, og det er en gave til vores 
døde kyster, for der kommer liv ved de kunstige rev. 

 

Beslutning  

Dirigenten konstaterede, at Mads Gammelgaard og Malik Jim Riishøj var valgt uden afstemning. 

 

4. Valg af personlige medlemmer af Repræsentantskabet   

I DN's repræsentantskab indgår op til 15 personlige medlemmer, som kan tilføre DN nye 

kompetencer, inspiration og indflydelse, jf. vedtægternes § 9, stk. 2. Valgperioden er 3 år, således 

at 5 er på valg hvert år.  

Der var 5 kandidater til de fem poster. Kandidaterne var:  

• Johannes Lundsfryd 

• Kirsten Brosbøl 

• Niels Hav Hermansen (genopstiller) 

• Rasmus Nordqvist (genopstiller) 

• Walter Brüsch (genopstiller) 
 

Referat:  

Johannes Lundsfryd og Niels Hav Hermansen præsenterede sig selv. De øvrige kandidater var ikke 

til stede.  

Beslutning 

Dirigenten konstaterede, at de 5 kandidater var valgt uden afstemning. 

 

5.  Valg til Danmarks Naturfond  

DN’s repræsentantskab udpeger et medlem til Danmarks Naturfonds bestyrelse for en 3-årig 

periode, jf. § 5, stk. 5 i fondens vedtægter. Der var én kandidat til posten: 

• Jonas Geldmann  

 

Beslutning 

Dirigenten konstaterede, at Jonas Geldmann var valgt uden afstemning. 
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6.  Valg af revisor  

Hvert år beslutter repræsentantskabet, om det nuværende revisorsamarbejde skal fortsætte, eller 

om revisionsydelsen skal i udbud. DN har i år valgt at sende revisionsydelsen i udbud, og HB 

indstiller til repræsentantskabet at skifte til EY. 

Referat: 
Direktør Lars Midtiby fremlagde HB’s indstilling til valg af revisor. Han fortalte, at DN har haft et 
fortrinligt samarbejde med Deloitte. Vi er ikke utilfredse med dem, og de er ikke utilfredse med os. 
Vi har fået en blank påtegning igen i år. Men DN har interne retningslinjer, som gør at vi hvert 3-5 
år sender vores aftale i udbud, og der er nu gået 5 år siden sidst. Vi konstaterer, at vi EY matcher 
os godt, og vi har fået lovning på at få et erfarent revisor-team. 
 
Der blev stillet følgende spørgsmål fra salen: 

• Helene Fredriksen, DN Roskilde: Der står, at prisforskellen er minimal. Hvad er forskellen? 
Og hvad er beløbet for revision? 

o Lars svarede, at det ligger meget tæt, men han kan ikke det præcise tal i hovedet. Vi 
har vurderet det på baggrund af kvalitet.  så Han svarede senere, at vi bruger ca. 
120.000 kr. til revisionsydelsen af DN’s årsregnskab og hertil kommer 
projektregnskaber mv.  
 

Beslutning: 

Dirigenten konstaterede, at EY var valgt som ny revisor til DN. 

 

7. Velkommen tilbage til REP - mødet og fællessang  

Dirigenten bød velkommen og repræsentantskabet sang en sang. 

 

8.  Demonstration af afstemningsproceduren  

Punktet udgik, da der ikke var behov for afstemningssystem til årets repræsentantskabsmøde 

 

9.  Årsregnskab 2026 og HB’s forslag til overskudsdisponering  

DN’s direktør Lars Midtiby fremlagde årsregnskabet og status for foreningen. Han gennemgik 

derefter HB’s forslag til overskudsdisponering. Herefter var der debat. 

 
Referat:  
Der fremkom forskellige input fra salen herunder: 
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• John Clausen, DN Lemvig, spurgte ind til DN’s værdipapirer og forrentningen af DN’s 
investeringer, som han ikke mener er tilfredsstillende. 

o Lars svarede: Enig i at indtægterne fra investeringerne i 2025 er ikke 
tilfredsstillende. Der investeres efter den vedtagne investeringspolitik, som HB har 
vedtaget, hvilket sætter nogle begrænsninger for, hvad der kan investeres i. Vi har 
haft fat i Nykredit og har i starten af 2026 omlagt DN’s samlede investering. Vi 
kommer til at følge udviklingen i afkastet fra DN’s værdipapirer tæt.  

o Maria Reumert Gjerding, præsident svarede: Afkastet af vores investeringer er ikke 
tilfredsstillende. Men vi skal huske på, at vores investeringer skal leve op til de 
stramme bæredygtighedskrav. Vi skal også turde stå på mål for de stramme 
bæredygtighedskrav i svære tider. Ift. opkøb af arealer har DN fokus på at sende 
folk, der gerne vil donere deres arv til naturarealer videre til Danmarks Naturfond. 

• Peter Skov Kragh Halling, DN Gentofte: Burde man ikke bruge overskudsdisponeringen på 
mere end 5 mio. kr. til at købe jord og konvertere det til natur gennem Danmarks 
Naturfond?  

o Lars svarede: Vi har modtaget nogle ret store arvebeløb, som er reserveret til køb af 
jord. Sammen med Danmarks Naturfond kommer vi til at købe jord i den nærmeste 
fremtid. 

• Peter Skov Kragh Halling, DN Gentofte:  Vi bør omstille til software løsninger, der ikke er 
amerikanske.  

o Lars svarede: Det er en lidt større opgave, hvis vi skal ud af amerikanske IT-
systemer, men det er noget, vi har blik på. 

• Peter Skov Kragh Halling, DN Gentofte: Konstaterede at der også blev afsat midler til at 
fremme antallet af medlemmer sidste år.  

o Lars svarede: Vi har nået mål fra Aktivitetsplan 2024-2025 om øgning af 
medlemstallet. Med den ekstra investering vil vi kunne hæve dette tal yderligere.  

• Knud Erik, DN København: Spændende at nogle af midlerne foreslås brugt på et målrettet 
udviklingsforløb for lokalafdelingerne. Håber at man søger for, at der kommer en samlet 
evaluering til sidst.  

o Lars svarede: Det er tiltænkt til udviklingsforløb i afdelingerne.  
• Helene Fredriksen, DN Roskilde: Det er positivt, at der i overskudsdisponeringen afsættes 

midler til at fremme DN’s arbejde med arv og også godt at der afsættes midler til 
medlemshvervning og IT. Håber at der bruges midler på IT-løsning til frivilliges refusioner, 
da dette ikke fungerer optimalt.  

o Lars svarede: Det er positivt, at flere og flere testamenterer til DN. Der afholdes 
testementeaftener – der er fx planlagt testamenteaften i Aarhus i maj med omkring 
100 deltagere. Vi er opmærksomme på, at refusionsløsningen ikke virker optimalt.  

• Lone Frandsen, DN Helsingør: Vi har ikke haft fremgang i at fastholde de aktive i 
afdelingerne. Det bør undersøges, hvad der skal til for at fastholde de aktive. Det vil være 
fint, hvis der kan afsættes midler til det næste gang.  

o Lars svarede: Organisationsudvalget arbejder sammen med repræsentanter fra 
hovedbestyrelsen om at komme med anbefalinger til det videre arbejde med at få 
flere frivillige. Det skal blive til en værktøjskasse, der skal afprøves og siden kan 
udbredes til alle afdelinger. Hvis afdelinger melder sig ind i det nye netværk for 
frivilligkoordinatorer, så får de adgang til hjælp og sparring fra ligesindede og 
organisationskonsulenterne. 
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• Lars Nielsen, DN Greve: Der foreslås afsat 500.000 kr. til en værktøjskasse til frivillige 
koordinatorer, men hvad med at undersøge, hvad lokalafdelingerne har brug for at 
rekruttere og fastholde aktive i afdelingerne? 

o Lars svarede: Der kommer en afdelingsundersøgelse, og det er en oplagt mulighed 
for at angive, hvad der ønskes i afdelingerne, og hvad der er af udfordringer i 
forhold til at fastholde aktive. 

 

Beslutning  

Årsregnskabet og overskudsdisponeringen blev vedtaget. 

 

10 Evt. og mødeafslutning  

Under ’eventuelt’ var der mulighed for at komme med orienteringer og bemærkninger, der ikke 
måtte være fremsat under de øvrige dagsordenpunkter.  

Referat:  
Der fremkom en bemærkning fra salen: 

• Rasmus Sandorff, FLOR København, opfordrede til at deltage i inspirationsture i forbindelse 
med arbejdet med landbrugspolitikken.   

 
Præsidenten takkede for bemærkningen og for endnu et godt repræsentantskabsmøde og et 
fantastisk grønt landsmøde. Hun konstaterede:  

- Det har været et landsmøde, hvor vi har kickstartet drøftelserne om DN’s kommende 
strategi, DN’s landbrugspolitik, og der blev givet rum til, at vores unge i FLOR har kunne 
tage os igennem en række aktiviteter, så alle landsmødedeltagere kunne få indblik i, 
hvordan det er at engagere sig som frivillig i DN’s ungebevægelse.   

- Tak til DN Syddjurs for at være værter for Landsmøde og Repræsentantskabsmøde. 
- Vi har i år forsøgt at blande REP-møde med landsmøde endnu mere - målet har været at 

inspirere, og at alle har fået noget konkret med hjem. Alle skulle gå herfra med følelsen af, 
at vi er et stort, stærkt fællesskab. 

- Tillykke til Mads og Malik der indtræder i HB.  
- Stor tak til Sebastian Krab for hans indsat gennem de seneste 3 år i HB og til stor tak til 

Birgitte Marcussen for hendes store indsats gennem de seneste 13 år i HB.  

Slutteligt takkede hun dirigent Peter Lambert for på fortræffeligvis endnu en gang styre os sikkert 
igennem repræsentantskabsmødet. Herefter blev mødet hævet. 


